Landtag von Baden-Wiirttemberg
15. Wahlperiode

Kleine Anfrage

des Abg. Karl Rombach CDU

und

Antwort

des Ministeriums fiir Umwelt, Klima und Energiewirtschaft

Ausbau von Windkraftanlagen

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

L.

Wie stellt sie sicher, dass Land- und Forstwirte und deren Organisationen friih-
zeitig bei der Planung und beim Bau von Windkraftanlagen beteiligt werden —
und nicht erst im Zusammenhang mit notwendigen Zufahrten, Leitungstrassen
oder bei der Bereitstellung von dkologischen Ausgleichsfldchen?

. Ist sie bereit, die erforderlichen rechtlichen und tatsachlichen Voraussetzungen

zu schaffen, dass die Wertschopfung im Zusammenhang mit Planung und Bau
von Windkraftanlagen vor allem den Standortgemeinden und der ortlichen
Land- und Forstwirtschaft zugutekommt?

. Auf welche Art und Weise soll gewéhrleistet werden, dass land- und forstwirt-

schaftliche Flichen bei der Planung und beim Bau von Windkraftanlagen
rechtlich und tatsdchlich gleich behandelt werden und wie sollen Schutzauf-
lagen ausgeglichen werden?

. Nach welchen Kriterien sollen Standorte fiir Windkraftanlagen — neben ihrer

Eignung unter wirtschaftlichen Aspekten — bewertet werden, z. B. Landschafts-
vertrdglichkeit, Auswirkungen auf Naturschutz-, Fauna-Flora-Habitat-Gebiete
und Tourismus?
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Begriindung

Die Planung und der Bau von Windkraftanlagen, wie dies von der Landesregie-
rung angestrebt wird, braucht die enge Abstimmung mit den Land- und Forst-
wirten sowie mit den Biirgern vor Ort und mit den Standortgemeinden. Fiir die
Land- und Forstwirte, die Standortflichen bereitstellen sollen oder sich selbst
unternehmerisch bei Windkraftanlagen einbringen wollen, sind eine Reihe von
Fragen offen, die von der Landesregierung beantwortet werden miissen, um Klar-
heit zu schaffen und die Akzeptanz zu fordern.

Antwort*)

Mit Schreiben vom 29. Dezember 2011 Nr. 64-4583/431 beantwortet das Ministe-
rium fiir Umwelt, Klima und Energiewirtschaft im Einvernehmen mit dem Minis-
terium fiir Landlichen Raum und Verbraucherschutz und dem Ministerium fir
Verkehr und Infrastruktur die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Wie stellt sie sicher, dass Land- und Forstwirte und deren Organisationen
friihzeitig bei der Planung und beim Bau von Windkraftanlagen beteiligt wer-
den — und nicht erst im Zusammenhang mit notwendigen Zufahrten, Leitungs-
trassen oder bei der Bereitstellung von okologischen Ausgleichsflichen?

Das immissionsschutzrechtliche Genehmigungsverfahren sieht fiir die Errichtung
einer Windkraftanlage eine Offentlichkeitsbeteiligung vor, wenn eine Umweltver-
traglichkeitspriifung durchzufiihren ist. Durch die 6ffentliche Bekanntmachung
im amtlichen Veroffentlichungsblatt und im Internet oder den ortlichen Tageszei-
tungen wird allen Betroffenen die Moglichkeit gegeben, sich vor der Erteilung der
Genehmigung zu dem Vorhaben zu du3ern.

Soweit Windkraftanlagen in einem vereinfachten immissionsschutzrechtlichen
Verfahren genehmigt werden kénnen (insbesondere Einzelanlagen), ist eine
Offentlichkeitsbeteiligung nicht vorgeschrieben. Diese ist jedoch auf freiwilliger
Basis moglich. Der Antragsteller kann beantragen, dass statt des vereinfachten
Verfahrens ein formliches Verfahren mit Offentlichkeitsbeteiligung durchgefiihrt
wird. Uber eine dahin gehende Beratung des Antragstellers seitens der Genehmi-
gungsbehorden soll dies erreicht werden, um so eine aktive Beteiligung der Biir-
gerinnen und Biirger zu ermoglichen.

Aus Griinden der Akzeptanz wird die Landesregierung bei den Interessenverban-
den und Investorengruppen dafiir werben, dass eine aktive Beteiligung der Biirge-
rinnen und Biirger in den Genehmigungsverfahren erfolgt. Sofern der Antragstel-
ler sich dennoch gegen das formliche Verfahren entscheidet, soll ihm die Geneh-
migungsbehorde nahelegen, aus Griinden der Akzeptanz die Plédne auf kommuna-
ler Ebene in einer Informationsveranstaltung zu priasentieren.

Um auch im Vorfeld des Genehmigungsverfahren eine moglichst frithzeitige In-
formation der Offentlichkeit {iber ein geplantes Projekt zu ermdglichen, setzt sich
die Landesregierung dafiir ein, dass ein Dialog aller Beteiligten vor Ort bereits im
Planungsstadium erfolgt. Offentliche Informationsveranstaltungen eignen sich be-
sonders gut fiir einen direkten Meinungsaustausch.

In Regional- und Bauleitplanverfahren zur Ausweisung von Standorten fiir Wind-
kraftanlagen besteht fiir alle Betroffenen die Mdglichkeit, sich im Rahmen der je-
weiligen gesetzlich geregelten umfassenden Offentlichkeitsbeteiligung zu den
Planentwiirfen zu duBern.

*) Nach Ablauf der Drei-Wochen-Frist eingegangen.
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2. Ist sie bereit, die erforderlichen rechtlichen und tatsdchlichen Voraussetzungen
zu schaffen, dass die Wertschopfung im Zusammenhang mit Planung und Bau
von Windkraftanlagen vor allem den Standortgemeinden und der értlichen
Land- und Forstwirtschaft zugutekommt?

Die Landesregierung ist grundsétzlich bereit, geeignete Flachen insbesondere im
Staatswald fiir die Errichtung von Windkraftanlagen an Investoren oder ihre Zu-
sammenschliisse zu verpachten, sofern dem keine {ibergeordneten Gesichtspunkte
(z.B. naturschutzfachlicher Art) entgegenstehen und vonseiten der betroffenen
Gemeinde keine Einwinde bestehen. Im Hinblick auf die Wertschdpfung vor Ort
kommt ,,Biirgerwindriddern” eine besondere Bedeutung zu. Die Landesregierung
unterstiitzt entsprechende Initiativen im Rahmen ihrer Moglichkeiten.

Dabei ist allerdings zu bedenken, dass landeseigene Grundstiicke gemill § 63
Abs. 5 Landeshaushaltsordnung (LHO) in Verbindung mit § 63 Abs.3 LHO nur
zu ihrem ,,vollen Wert* verduflert werden diirfen. Der volle Wert im Sinne von
§ 63 Abs. 3 LHO wird durch den Preis bestimmt, der im gewdhnlichen Geschafts-
verkehr nach der Beschaffenheit des Gegenstandes bei einer VerduBerung bzw.
bei einer Verpachtung zu erzielen wire.

Nach § 63 Abs.4 LHO kann das Finanzministerium unter bestimmten Bedingun-
gen mit Zustimmung des Landtags Ausnahmen vom § 63 Abs.3 LHO zulassen.
Die zustindigen Ministerien haben Gespriche aufgenommen, um die Grenzen
dieser Ausnahmeregelung auszuloten.

Fiir Projektplanungen auf Flachen, bei denen eine mehr oder minder grole An-
zahl von verschiedenen Grundstiickseigentiimern von der Errichtung einer Wind-
kraftanlage beriihrt wére, empfiehlt die Landesregierung den Standortkommunen
die Initiierung sogenannter ,,Pool-Losungen. Bei diesem Konzept werden alle
Grundstiickseigentiimer innerhalb einer Windparkfldche nach einem zuvor be-
stimmten Aufteilungsschliissel an der Pachtauszahlung beteiligt. Dariiber hinaus
bietet ein solches Modell die Gewihr, dass potenzielle Standorte fiir Windkraft-
anlagen durch den Projekttrager nutzungsoptimiert beplant werden kénnen.

3. Auf welche Art und Weise soll gewdhrleistet werden, dass land- und forstwirt-
schaftliche Flichen bei der Planung und beim Bau von Windkraftanlagen
rechtlich und tatsdchlich gleich behandelt werden und wie sollen Schutzauf-
lagen ausgeglichen werden?

Beziiglich der Windhoffigkeit gelten fiir land- und forstwirtschaftliche Standorte
bei der Planung grundsitzlich die gleichen Anforderungen. Die in der Vergangen-
heit zwischen land- und forstwirtschaftlichen Standorten getroffenen Unterschie-
de beruhten vorrangig auf der Berlicksichtigung von Verwirbelungseffekten, die
allerdings bei den heute iiblichen Nabenhéhen moderner Windkraftanlagen nicht
mehr ins Gewicht fallen. Fiir die immissionsschutzrechtliche Genehmigung gelten
fiir alle Windkraftstandorte die nach dem Immissionsschutzrecht bestehenden ge-
setzlichen Regelungen gleichermalien.

Fiir den forst- und naturschutzrechtlichen Ausgleich wird in aller Regel eine
Gleichbehandlung land- und forstwirtschaftlicher Flachen nicht mdoglich sein, da
unterschiedliche Schutzgiiter betroffen sein werden.

4. Nach welchen Kriterien sollen Standorte fiir Windkraftanlagen — neben ihrer
Eignung unter wirtschaftlichen Aspekten — bewertet werden, z. B. Landschafis-
vertrdglichkeit, Auswirkungen auf Naturschutz-, Fauna-Flora-Habitat-Gebiete
und Tourismus?

Als praxisorientierte Handreichung und Leitlinie fiir das gesamte Verfahren zur
Planung, Genehmigung und zum Bau von Windenergieanlagen erstellt die Lan-
desregierung derzeit einen ,,Windenergieerlass Baden-Wiirttemberg™.

Dieser Erlass enthdlt — neben Ausfiihrungen zur ausreichenden Windhoffigkeit als
wirtschaftliche Grundvoraussetzung — Hinweise sowohl zur Beriicksichtigung
von Naturschutzbelangen wie Natur- und Landschaftsschutzgebieten, Flora-Fau-
na-Habitat-(FFH-)Gebieten, Naturparks und dem Schutz bedrohter Arten als auch
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zur Gewichtung des Landschaftsbildes. Die Veroffentlichung dieses Erlasses ist
flir Frithjahr 2012 geplant.

In Naturschutzgebieten sind Windkraftanlagen regelmaBig nicht zulassungsfahig.
In FFH-Gebieten ist der Bau von Windkraftanlagen nicht generell ausgeschlos-
sen. Windkraftanlagen diirfen jedoch nicht zu erheblichen Beeintrachtigungen der
Erhaltungsziele und des Schutzzweckes von FFH-Gebieten fiihren. Um dies aus-
zuschlieBen, ist im Rahmen der jeweiligen Verfahrensstufe eine Vertriglichkeits-
priifung durchzufiihren. Die Vorgaben anderer Schutzgebietskategorien, arten-
schutzrechtliche Vorgaben (§§44f Bundesnaturschutzgesetz — BNatSchG) und
die Eingriffsregelung (§ 14 ff BNatSchG) sind zu beriicksichtigen.

Zu den Auswirkungen von Windkraftanlagen auf naturschutzrechtliche Belange
wird auch auf die Ausfithrungen der Landesregierung unter Pkt. 8 und 9 im
Antrag ,,Ziele und Folgen des Ausbaus der Windkraft in Baden-Wiirttemberg*
(DS 15/44) vom 26. Mai 2011 hingewiesen.

Die Belange des Tourismus und der Landschaftsvertrdglichkeit werden von den
Trégern der Regionalplanung und der Bauleitplanung beriicksichtigt und in ihre
Abwigung mit einbezogen. Soweit keine planerische Steuerung durch Regional-
oder Flachennutzungsplanung erfolgt, wird im immissionsrechtlichen Verfahren
gepriift, ob Belange der Vielfalt, Eigenart und Schonheit sowie des Erholungs-
wertes von Natur- und Landschaft entgegenstehen.

Zum diesem Aspekt der Landschaftsbildvertrdglichkeit und den Auswirkungen
auf den Tourismus hat die Landesregierung auch im Antrag ,,Windkraft, Land-
schaftsbild und Tourismus® (DS 15/767) vom 21. Oktober 2011 ausfiihrlich Stel-
lung genommen.

Untersteller

Minister fiir Umwelt,
Klima und Energiewirtschaft




<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (None)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Warning
  /CompatibilityLevel 1.6
  /CompressObjects /Off
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages false
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.1000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 524288
  /LockDistillerParams true
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments false
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Preserve
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 150
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth 8
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterColorImages false
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 150
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 600
  /GrayImageDepth 8
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterGrayImages false
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 600
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects true
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile (None)
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName (http://www.color.org)
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /SyntheticBoldness 1.000000
  /Description <<
    /DEU ()
  >>
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [1200 1200]
  /PageSize [595.276 841.890]
>> setpagedevice


